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Τρία ενδιαφέροντα µυθιστορή'µατα, εκ διαµέτρου διαφορετικά µεταξύ τους, που τα ενώνει ωστόσο 
η ανθρώπινη µοίρα 

-ενοφών Μπρουντζάκης 

VHK PAXIMJ 

Λνάθεµά σε. 
Ντοστογιέφσκι 

fc 

ΓΑΜΟΥ — 

Σε έναν τόπο, το Αφγανιστάν, την εποχή µάλιστα 
της διακυβέρνησής του από τουςΤαλιµπάν, όπου 
οι φόνοι και τα εγκλήµατα αποτελούσαν µια ακόµα 
πτυχή της καθηµερινότητας, ο Ραχιµί, ένας νεαρός 
Αφγανός, προσπαθεί να κατανοήσει την πραγµατικότητα 

όπως αυτή διαµορφώνεται γύρω του, 
έχοντας διαπράξει το έσχατο των εγκληµάτων, έναν 
φόνο. Ζώντας σε µια κοινωνία όπου η ζωή ταυτίζεται 

µε τη δυστυχία και η κοινωνία µε την κόλαση, ο 
φόνος δύσκολα σχετίζεται µε τη συνείδηση και το 
έγκληµα µε την τιµωρία. Ωστόσο, ο Αφγανός συγγραφέας 

Ατίκ Ραχιµί, ο οποίος ζει από το 1984 αυτοεξόριστος 
στο Παρίσι, επιχειρεί κάτι φαινοµενικά 

ασύµβατο: Να συγκρίνει δυο εκ διαµέτρου αντίθε- 
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τες πολιτισµικέςαντιλήψεις απέναντι στη ζωή και 
τον θάνατο. Ο φόνος αν και καταδικαστέος από 
όλες τις κοινωνίες και όλους τους πολιτισµούς, σχετίζεται 

περισσότερο µε την αξία της ζωής, όπως την 
ενστερνίζεται κάθε πολιτισµός και κάθε κοινωνία. 
Τολµά λοιπόν να αντιπαραθέσει τον νεαρό Αφγανό 

Ραχιµί, ο οποίος στην πρώτη κιόλας σελίδα του βιβλίου 
σκοτώνει µια γριά µε σκοπό να τη ληστέψει, µε τον 

εµβληµατικό ντοστογιεφσκικό ήρωα Ρασκόλνικοφ! 
Ακολουθώντας κατά πόδαςτα βήµατα του Ρώσου 
ήρωα, ο Ραχίµ παραδίδεται κι αυτός στις αρχές οµολογώνταςτο 

έγκληµα που διέπραξε, µιας και δεν 
µπορεί να συµβιβαςττεί µε τη συνείδηςπί του. Ωστόσο, 

από δω και πέρα αρχίζουν οι αφγανικές ιδιαιτερότητες, 
οι οποίες κρύβουν την ama τους στην ελάχιστη 

αξία της ανθρώπινης ζωής Έτσι δικαιολογείται 
και η αγανάκτηση κατά του Ντοστογιέφσκι, όπως 
διατυπώνεται στον τίτλο, µιας και στο Αφγανιστάν 
είναι ευκολότερο το έγκληµα και δυσκολότερη η 
τιµωρία! Πρόκειται για ένα έξυπνο βιβλίο! 

Ο ελληνικής καταγωγής συγγραφέας πραγµατεύεται 
τις σχέσεις τριών φοιτητών του Πανεπιστηµίου 

Μπράουν, όπου σπούδασε και ο ίδιος. Έτσι ο χώρος 
του µυθιστορήµατος περιορίζεται εν µέρει εντός 
των τειχών της αµερικανικής πανεπιστηµιακής 
κοινότηταςτων αρχών της δεκαετίας του '80.0 συγγραφέας 

γνωρίζοντας καλά αυτή τη διαφορετική 
άποψη ζωήςπου χωρίζει την πανεπιστηµιακή πραγµατικότητα 

ano αυτή της αληθινής ζωής πετυχαίνει 
να µας κεντρίσει το ενδιαφέρον µε το πιο βαρετό 
θέµα: αυτό του γάµου. Επειδή όµως στη λογοτεχνία 
τα στοιχήµατα δεν κερδίζονται ano τα βαρετά ή τα 
ενδιαφέροντα θέµατα, αλλά ano τους συγγραφείς 
όλα µένουν ανοιχτά µέχρι να αρχίσει η ανάγνωση. 
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Έτσι, ano την αρχή ο Ευγενίδης κερδίζει το ενδιαφέρον 
του αναγνώστη µε την ηρωίδα του Μάντλιν 

Χάνα, που γράφει τη µεταπτυχιακή της πάνω στα 
µυθιστορήµατα τηςΤζέηνΏσττν και τηςΤζωρτζ Έλιοτ, 

στα οποία ο γάµος αποτελεί την υπέρτατη αξία 
της ζωής και τα παντρολογήµατα ολοκληρώνουν 

τον προορισµό του ανθρώπου επί της γης. Τότε είναι 
που εµφανίζονται δυο φοιτητές ανάµεσα στους 
οποίους η Μάντλιν Χάνα αλλά και το µυθιστόρηµα 
µαζί της θα αναµετρηθούν µε το τι είναι ξεπερασµένο 

και το τι είναι αληθινό. Ανάµεσα στον κόσµο των 
ιδεών και ο"αυτόν της καθηµερινότητας οι αποστάσεις 

που καλούνται να καλύψουν οι τρεις πρωταγωνιστές, 
εκτός από µεγάλες είναι και ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες. 

To ιδιαίτερο σε αυτή τη µυθιστορηµατική 
εξιστόρηση είναι ότι ο συγγραφέας ανακαλύπτει 
τη βαθύτητα και τους ισχυρούς δεσµούς αξιών στις 
οποίες επιµένουν οι κοινωνίες µέσα ano µια κριτική 
- ανατρεπτική θεώρηση, όπως αυτή ευδοκιµεί στα 
σοβαρά πανεπιστηµιακά ιδρύµατα. 

Οι Wu Ming, λίγο πριν από το τέλος του εικοστού 
αιώνα, κατάφεραν να καταπλήξουν τους πάντες 
γράφοντας και κυκλοφορώντας ένα µυθιστόρηµα, 
τον «Εκκλησιαστή», που σχετιζόταν µε τη µεταρρύθµιση 

και την πανεπιστηµιούπολη του Μίνστερ. 
To παράδοξο ήταν ότι οι Wu Ming, που υπέγραψαν 
τότε ως Luther Blisset, εµφανίστηκαν ως µια συγγραφική 

κολεκτίβα η οποία έδωσε στο φως της 
δηµοσιότητας ένα µεταµοντέρνο µυθιστόρηµα 
προλεταριακής έµπνευσης και περιεχοµένου, που 
έγινε το «ιερό» ανάγνωσµα των απανταχού ακτιβιστών.Το 

«Αλτάι» παρακολουθεί τη ζωή ενός νεαρού 
Εβραίου, ο οποίος αγνοεί ώς ένα σηµείο την πατρι- 

Αλτάι 
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κή καταγωγή του, δεν µένει µε τη µητέρα του, παρά 
προτιµά να κατοικεί στο λιµάνι των ∆αλµατικών 
ακτών, τη Ραγούζα, το σηµερινό Ντουµπρόβνικ.Τότε 

είναι που εµφανίζεται ο άγνωστος πατέρας του, 
ένας Ενετός ο οποίος τον παίρνει µαζί του στη Βενε¬ 

τία του 15ου αιώνα! Εκεί ο νεαρός Εβραίος απαρνιέται 
την εβραϊκή του πίστη, πράγµα που κάνει ευχαρίστως 

µιας και ποτέ δεν ήθελε να είναι Εβραίος... 
Αφού αλλάζει ριζικά µε τη βοήθεια της µόρφωσης 
που επιπλέον λαµβάνει, µπαίνει στις µυστικές υπηρεσίες 

της Βενετίας µέχρι που ano κυνηγός γίνεται 
θήραµα µε αποτέλεσµα να βρεθεί κυνηγηµένος 
στην Κωνσταντινούπολη και να τεθεί υπό την προστασία 

ενός πανίσχυρου Εβραίου τραπεζίτη, δίπλα 
στον οποίο επανακτά την εβραϊκότητά του. Πρόκειται 

για ένα ενδιαφέρον ιστορικό µυθιστόρηµα, το 
οποίο διατρέχει η ανθρώπινη προσωπική µοίρα µε 
τις υπαρξιακές της εξάρσεις και ανατροπές. 
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Σ'αυτό το βιβλίο επιχειρείται η εξιστόριση της όπερας στην 
Ευρώπη κατά τον 17ο αιώνα. Ιδιαίτερα κατά τον 17ο αιώνα, 
η όπερα συνδέεται έµµεσα µε την αντιπαράθεση µεταξύ 
Καθολικών και Προτεσταντών, άµεσα όµως µε τους αυλικούς 
ευγενείς και την άρχουσα ιδεολογία της µοναρχίας. Η όπερα, 
ως σύνθετη µουσική φόρµα, σχετίζεται µε πολλούς τοµείς της 
τέχνη ς: οι απαρχές της πιθανόν να διαπνέονταν από το ιδεώδες 

της αρχαίας τραγωδίας το αδόµενο δράµα όµως στηρίχτηκε 
στις νεότερες προσαρµογές των αρχαίων και λατινικών 
κε i µ ένων, των αρχαίων µύθων, των επικών ποιηµάτων, των 
φιλοσοφικών γραπτών, ακόµη και στη νεότερη ζωγραφική, 
σε γκραβούρες και άλλα καλλιτεχνήµατα που έλκουν το 
περιεχόµενο τους από την αρχαία Ελλάδα και τη Ρώµη, και τα 
οποία απέληξαν θεµέλια του ευρωπαϊκού πολιτισµού. 

lr 8 

[Βιβήϊο θ 

www.clipnews.gr


